

МОЛОДЕЖЬ В ОБЩЕСТВЕ

[Окончание.
Начало на 1-й стр.]

учинный совет по проблемам молодежной политики), но и журналисты «Правды», «Учителя» газеты, «Комсомолка», других изданий. В ближайшее время намечено провести так называемую «деловую игру». В Подмосковье собирается 70 специалистов по молодежным проблемам, с тем чтобы проработать своего рода мозговой атаку по вопросам молодежной политики.

Вместе с учеными АН СССР, Гособразованием СССР занимаемся проблемами перестройки общественных наук. Результат этой деятельности — новая концепция перестройки общественных наук, благодаря которой вузах вводятся многие новые гуманитарные предметы — социология, политология, социальная психология, история и теория религии и этикета, история мировой культуры; изменилось содержание курсов философии и политэкономики. Введены также новые курсы, как политическая история, проблемы теории современного социализма.

Или другой пример. Мы долгое время наставляем на том, чтобы было приятие решений об отсрочке студентов от службы в армии, хотя отношение к этому проекту со стороны Министерства обороны было отрицательным. Теперь изучаем вопрос о постепенном переходе к добровольному обучению в военной кафедре, как это делается во многих странах.

— Вы говорили о том, что нашему обществу больше всего не хватает терпимости. Не есть ли такая терпимость в отношениях между партией и комсомолом? Когда я летом была в Литве и беседовала с А. Майданским, лидером литовских комсомольцев, он говорил, что испытывает давление со стороны ЦК ВЛКСМ и ЦК КПСС, негативно оценивавших выход литовского комсомола из ВЛКСМ.

ЦК КПСС против федеративного устройства компартии и выхода из ее состава Компартии Литвы (М. С. Горбачев оценил такую перспективу как удар по перестройке). Вопрос же о выходе какой-либо республиканской организации из состава комсомола — это дело ЦК ВЛКСМ; последний пле-

нум ЦК ВЛКСМ дал свою оценку этому процессу.

Что же касается моей точки зрения, то я уверена, что в результате такого шага литовский комсомол утратит свое единство, и, возможно, на его месте образуется множество организаций. Но это, подчеркиваю, проблема самого комсомола, давление и прямое вмешательство в его дела сегодня исключены, как бы ни относилась партия к тем или иным его решениям.

— Насколько мне известно, вы принимали участие в недавнем Всесоюзном студенческом форуме. Можете ли вы сказать, что не пытались вовлечь на ход событий и содействие документам, принятых на форуме?

— В первых, на форуме присутствовали только те, кого пригласили сами студенты. Перед началом форума студенты обратились в наш подотдел с просьбой устроить встречи делегатов с высокими руководителями страны. Эти встречи, как известно, состоялись.

На этом наша роль, пожалуй, закончилась, так как не пытались давить на студентов и руководителя Гособразования СССР Г. Ягодин, хотя мог бы, когда стражи накапливались, воспользоваться своим авторитетом. Любая навязанная идея, которую человек не пропустил через себя, в конечном счете прошла бы на студентов и руководителя Гособразования СССР. На нем были проанализированы программы и основные идеи различных движений, включая и «Памятник»!

— А как вы лично относитесь к «Памятнику» и к тому, что на Кремлевской площади прошел санкционированный митинг этой организации?

— На самом деле митинг на Красной площади не был санкционирован. Лидеры московской «Памятки» обратились в Моссовет с просьбой о возложении цветов к могиле Неизвестного солдата, и им было сказано, что для этого разрешения не требуется. Этот предлог был использован для проведения несанкционированного митинга.

Прошли годы. Началась война. 5 августа 1943 года при освобождении Белгорода я был тяжело ранен, долго лежал без сознания. Когда открыли глаза, увидел себя в санитарии. После я узнал, что русская санитарка Галина Михайлова, несмотря на то, что сама была ранена, вынесла меня из пещеры под снайпером, спасла жизнь.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом деле митинг на Красной площади не был санкционирован. Лидеры московской «Памятки» обратились в Моссовет с просьбой о возложении цветов к могиле Неизвестного солдата, и им было сказано, что для этого разрешения не требуется. Этот предлог был использован для проведения несанкционированного митинга.

Был поднят также вопрос о русском языке как общегосударственном. Форум проголосовал за эту формулировку, но значительная часть делегатов была против, особенно делегаты из Прибалтики. Поэтому я написал такое письмо...

— Я четверть века работаю в органах внутренних дел, — говорит глава семьи, — В следующем году ухожу на пенсию, а Дильшад недавно написал, что после службы пойдет в органы внутренних дел. Мы рады, что наш сын уже самостоятельно определил свое будущее.

Письмо командира Халимхон-Ала осталась в рамке и повесила рядом с портретом Дильшада — пусть младшие берут пример с брата.

[Корр. УзТАГ].
Андижанская область.

(«Аргументы и факты», № 1).

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

— На самом этапе принесло чувство интернационализма.

На каком этапе принесло чувство интернационализма?

</

Педагог размышляет, советует

В ПОИСКАХ ЭФФЕКТИВНОСТИ

НЕДАВНО в разговоре с коллегами услышала сетования на то, что перестройка в школе и народном образовании ничего не дала и не движется. Это все народное образование говорить не буду, что же касается школы, то тут, я думаю, мои оппоненты не правы. И вот почему. Перестройка в школе составная часть перестройки общества, и, естественно, она захватила и учительство. И если говорить о видимой стороне этого вопроса, то нельзя не заметить вот чего. Пробуждение в нас честности, чувства собственно-го достоинства, пожалуй, самая замечательная черта процесса перестройки школы. А это не мало.

И как следствие — меньше стало в нашей работе декларативности, пышнословия, больше внимания детям, их повседневным заботам и проблемам. И больше коллективных решений. Говорю об этом не как о конечном результате, а как о тенденции, о ростах нового, к которым, как говорил В. И. Ленин, надо внимательнейшим образом относиться и всячески помо-гать их росту.

Чтобы находить ростки но-вого, нужен поиск. Перестройка школы — это и есть поиск. Поиск новых форм организации учебного процесса, воспитательных мероприятий и главное — общщения. Поиск учителя и ученика, учителя и родителей, учителя и его наставников — директора школы, завуча, организатора. Все они — главные действующие лица перестройки школы.

Как следствие этого рождаются новые формы: совет школы, совет классов; расширяются функции педагогического совета, совершенствуются взаимоотношения участников учебно-воспитательного процесса, высшая форма которых является педагогика сотрудничества и сопровож-щества.

Почему именно педагогика сотрудничества? Потому что она по своей сути явление высоконравственное. И нравственность для человека главное. В ней выражается истинная человеческая сущность, его духовность. Педагогика сотрудничества, раскрепощая ученика, более активно формирует личность ребенка.

Замечу, если педагогика сотрудничества утверждается в деятельности учителя — это хорошо. Но важнее, если она утверждается в школе, в коллективе единомышленников, там, где каждый осознает себя ответственным за судьбу перестройки школы. Первым

риментальных уроков по биологии.

ЦТ I

17.55 Детский час (с уроком английского языка).

ЦТ II

9.15 «Нэп»: уроки истории, научно-популярный фильм, 9.35, 10.35 Основы информатики и вычислительной техники. Стенгазета делает ЭВМ, 10.05 Немецкий язык, 1-й год обучения.

11.05 Немецкий язык, 2-й год обучения.

11.35, 12.35 Общая биология, 10-й класс. Как развивался животный мир.

12.05 «Тайна затонувшего го-рода». Научно-популярный фильм.

23.05 Телевизионный музыкальный альбомент. «История как легенда». Передача 3-я, «Ленинградская капелла».

ЧЕТВЕРГ, 18

УзТВ!

11.30 Общая биология. Биосфера и человек.

17.30 Уроки русского языка. «Когда встречаются друзья».

ЦТ I

17.10 Детский час (с уроком французского языка).

22.00 Литературно-художест-венный видеоканал «Слово».

ВТОРНИК, 16

УзТВ!

11.55 Детский час (с уроком французского языка).

13.30 «Клуб путешественников».

16.00 «Музикальная сокро-вищница». Произведения С. Рахманинова исполнены В. Янином (воколичем). Чайковский. Философские беседы. «Культура и цивилизация».

19.30 Молодежный вестник.

11.05 «Владимир Соловьев. По поводу последних событий».

Научно-популярный фильм.

9.35, 10.35 География. 8-й класс. В. В. Докучаев — основоположник учения о природных зонах.

10.05 Французский язык, 1-й год обучения.

11.05 Французский язык, 2-й год обучения.

11.35, 12.35 География. 7-й класс. Тихий океан.

12.05 «Теплый хлеб». Научно-популярный фильм.

СРЕДА, 17

УзТВ!

11.30 Физика. Электрический ток в металлах.

12.00 «Путь в науку». Теле- фильм.

12.30 Химия. Производство минеральных удобрений в СССР.

17.30 «Экран — учителю». Методика преподавания экспе-

ПЯТНИЦА, 19

УзТВ!

11.30 Ботаника. Строение и рост стебля.

12.30 Узбекская советская ли-тература. Творчество Хамида Алимджана.

зывательным. В такой урок естественно вплетаются и те проблемы, которые подсказывают сами ученики. Но, сразу говорю, эта работа требует ювелирного мастерства педагога.

И второе — диалогизация урока. В названной схеме все просто: учитель спрашивает, ученик отвечает, учитель рассказывает — остальные молчат. Так ли уж хороша схема? По-моему, нужно более решительно уходить от этого стереотипа, диалогизировать урок. Диалогизация предусматривает равенство участников урока, возможность спаривать аргумент ученика, или ответ ученика и применение широкого спектра педагогических приемов и средств. Другими словами, изменяется структура урока, его содержание, он становится диалогичным.

Мне могут возразить, что и так неимоверно трудно «владеть классом», а тут еще решить спрашивать, спорить, и будет не урок, а базар. А это уже зависит от искусства учителя. Чтобы не упустить бразды правления, мы должны быть интересны ученикам знаниями, отсутствием даже малейшей фальши. Каждый урок для ребят должен звать как открытие. Это разрушает инертность ученика, включает его в творческий процесс. И не дай бог, как говорится, на диалогизированном уроке учителю применить свою власть против настырного ученика — не будет у нас ни собеседников, ни диалога.

Стремление оторваться от порога мысли ученика, не соглашающуюся с мнением учителя, все еще очень сильно в нас. Но сегодня, как никогда, нужна терпимость к спрашивющему, ищущему, даже если он и пытается «изоговорить» учителя, увести его от темы. Диалектика такова, что сегодня учитель, если он думает об углублении перестройки школы, должен отказаться не только от командного стиля, но и от назидания в пользу диалога. В условиях растущей демократизации в стране — это вопрос вопросов. Сегодня это должно стать определяющей чертой культуры учителя.

Совершенствовать методику, менять подходы к решению педагогических проблем — задача труда, но жизненно необходимая. Сегодня, как никогда, актуально звучат слова В. И. Ленина, который говорил, что только преобразованием образованием можем достичь того, чтобы результатом усилий молодого поколения было создание общества, не похожего на старое...» Перестройке в стране способствует этому, так как она поощряет творчество, нынешние процессы в обществе.

И поскольку учитель не может отделиться от них «китайской стены», сама жизнь требует внести в учебный процесс соответствующие изменения.

Они видятся мне по крайней мере в двух аспектах. Прежде всего необходимо актилизировать тематику уроков. И вот почему. С одной стороны, есть программа, которую не выбросишь и не изменишь, потому что она нужна. С другой — бурлящая жизнь. От нее тоже не отородишься и не учитывать события современности нельзя. Вот тут и нужна актуализация, придание уроку того своеобразия, которое делает его актуальным, интересным, по-

вовлекающим, охватывающим в течение двух лет более 350 тысяч учащихся в 38 штатах США, установлено, что в старших классах крепкие спиртные напитки употребляют 65, а марихуану курят 29 процентов школьников белым цветом кожи. Для выходцев из негритянских семей эти показатели составляют соответственно 37 и 17 процентов.

Обследованиями, охватывающими в течение двух лет более 350 тысяч учащихся в 38 штатах США, установлено, что в старших классах крепкие спиртные напитки употребляют 65, а марихуану курят 29 процентов школьников белым цветом кожи. Для выходцев из негритянских семей эти показатели составляют соответственно 37 и 17 процентов.

Более активно, чем в прошлом году, в стране ведется всестороннее осуществление программы развития народного образования. За последние 30 лет количество

школ в стране увеличилось втрое. Уровень

МОЛОДЕЖНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

ДЕЛИ. Полиция применила дубинки и слезоточивый газ, имелись убитые, сотни раненых, блокировано движение по железным дорогам, участники манифестаций захватывают аэропорты. Такие сообщения поступают из Уттар-Прадеша, Бихара, Мадхья-Прадеша, других районов северной и центральной Индии. В последние дни беспорядки распространяются на штаты Джамму и Кашмир, грозят принять общенациональный характер.

Основные их участники — студенты — требуют отказа от политики резервации мест в высших учебных заведениях, на государственной службе, а также в законодательных органах для представителей так называемых хариджан — бывших неприкасаемых, традиционно считающихся самыми отсталыми в социально-экономическом смысле группами населения.

Правительство заняло жесткую позицию. Как подчеркнул министр труда и благосостояния Рам Вилас Пасва, кабинет не откажется от политики резервации. Более того, в голосовании в парламенте будет выдвинут законопроект, еще не десять лет сохраняющий такое положение в отношении законодательных органов страны и штатов.

ВАШИНГТОН. Американские школьники из негритянских семей в меньшей степени, чем их сверстники с белым цветом кожи, склонны к употреблению наркотиков и спиртных напитков. Подобное положение объясняется тем, что вследствие низкого материального положения они не имеют лишних средств и вынуждены проводить большую часть свободного времени вне дома или на улице, а в школах. Пребывание их под присмотром преподавателей позволяет избежать всяких рода «коблазнов». Об этом свидетельствуют опубликованные здесь результаты исследований, проведенных специалистами американской общественной организации «Джамаан».

По мнению министра спорта, искусства и культуры Мали Бакари Траоре, успешное проведение ярмарки продемонстрировало растущий интерес малийцев к книге.

ТОКИО. Пересечь великанскую пустыню Сахару на велосипедах намерены трое студентов из токийского университета «Софи». В течение пятидесяти дней смесячики днем предодолевают три тысячи километров труднейшего маршрута. Согласно предварительным расчетам, поездка обойдется им в полторы миллионы иен.

ТОКИО. Пересечь великанскую пустыню Сахару на велосипедах намерены трое студентов из токийского университета «Софи». В течение пятидесяти дней смесячики днем предодолевают три тысячи километров труднейшего маршрута. Согласно предварительным расчетам, поездка обойдется им в полторы миллионы иен.

ПАНМАМА. Два года

— это мой желудок, подчеркнул глава государства. Если мы не заставим его замолчать, то у нас будут серьезные проблемы.

Даниэль Арап Мон отметил, что правительство Республики уделяет большое внимание подготовке собственных квалифицированных кадров для сельского хозяйства. Принимаются меры по улучшению учебных заведений. В этом году только университет Эгертона, один из четырех университетов, действующих в Кении, подготовил 434 молодых агрономов. К сожалению, из-за нехватки просвещенцев в стране выделяется около трети бюджетных ассигнований.

БАМАКО. Международная книжная ярмарка «Фоли-ма-89» завершилась в столице Мали. В течение недели «Перекресток молодежи» — одна из самых больших и живописных площадей Бамако, на которой расположились павильоны ярмарки, притягивавшие к себе тысячи людей. Особенно много среди посетителей было маленьких граждан этой западноафриканской страны.

БАМАКО. Международная книжная ярмарка «Фоли-ма-89» завершилась в столице Мали. В течение недели «Перекресток молодежи» — одна из самых больших и живописных площадей Бамако, на которой расположились павильоны ярмарки, притягивавшие к себе тысячи людей. Особенно много среди посетителей было маленьких граждан этой западноафриканской страны.

ИНДИЯ. Здесь ведется всестороннее осуществление программы развития народного образования. За последние 30 лет количест-

13 января 1990 года • 3 стр.

• Поможет ли врачам «скорой помощи» и их пациентам «телекоммуникационная медицина»? Ответ на этот вопрос даст совместный эксперимент «Мобимед», проводимый в центральной Швеции Фондом медицины и техники и Чальмерской высшей технической школой.

• Как живется 14—20-летним полякам?

• Кэндзи Судзуки — покоритель Сахары.

ЗАРУБЕЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

БАМАКО. Международная книжная ярмарка «Фоли-ма-89» завершилась в столице Мали. В течение недели «Перекресток молодежи» — одна из самых больших и живописных площадей Бамако, на которой расположились павильоны ярмарки, притягивавшие к себе тысячи людей. Особенно много среди посетителей было маленьких граждан этой западноафриканской страны.

БАМАКО. Международная книжная ярмарка «Фоли-ма-89» завершилась в столице Мали. В течение недели «Перекресток молодежи» — одна из самых больших и живописных площадей Бамако, на которой расположились павильоны ярмарки, притягивавшие к себе тысячи людей. Особенно много среди посетителей было маленьких граждан этой западноафриканской страны.

образованности населения с 1947 года возрас-

тило на 14 процентов.

На снимке: во время урока.

Фотохроника ТАСС.

ном президенту США Дж. Бушу, он попросил предоставить ему экономику.

Это был вынужденный призыв новый президент Соединенных Штатов и последствиями, включая вооруженного вторжения.

ПРОСЬБА О ПОМОЩИ

ПАНМАМА. Два года

экономической блокады Панамы со стороны Соединенных Штатов и последствиями, включая вооруженного вторжения.

Совместный эксперимент в этой области под названием «Мобимед» начался в центральной Швеции Фондом медицины и техники и Чальмерской высшей технической школой. Экспериментальное оборудование установлено в линейной машине «скорой помощи», обслуживаемой медicsинами и техниками. Но сразу же возникли проблемы с оптимальным расположением специалиста узкого профиля, причем бывает, что речь идет о бригаде, включающей врача-специалиста, медicsина и техника. Поэтому машину пришлось перенести в автомобиль. Но еще одна проблема — это то, что машина должна быть способна помочь судовым врачам, забывшим моряков или пассажиров. Проще говоря, машину придется поместить в больницу, чтобы ее можно было использовать для операции. Важно, чтобы машина могла поместить больного в машину и вывезти его в больницу.

По мнению инициаторов проекта, пользование машиной позволит улучшить систему здравоохранения в условиях

